

有他们在,正义不会缺席

侦破命案,惩治凶手,是检验公安民警守护平安、打击犯罪能力的试金石。2022年,浙江实现命案全破。

对一批年代久远、线索缺乏、久侦未破的命案积案,浙江公安持续开展了攻坚行动。2017年以来,全省已累计破获命案积

案612起,平均每年侦破120起以上,其中时间最长的已案发超35年。

命案积案,是最难啃的“硬骨头”。公安追凶不停歇,既是回应人民群众对公平正义的殷切期盼,也是建设更高水平“平安中国”、护航“两个先行”的题中之义。

2023年中国人民警察节到来之际,我们采访了省、市两级公安机关的三位刑侦民警,他们既集中体现着“负重拼搏、勇敢顽强、锲而不舍、无私奉献”的刑警精神,也展示出浙江公安积极顺应时代发展变化,广泛运用各类新技术带来的刑侦核心打击能力的提升。

浙江省公安厅刑事侦查总队警务技术一级主任马继雄: 敏锐善断,巧解疑难杂案

本报见习记者 朱柳霖

今年57岁的马继雄从事痕迹检验专业技术工作已经37年,早已是全省乃至全国范围内的行业专家。去年,马继雄有150天的时间出差在全省各个需要他的地方,会诊疑难命案积案74起、疑难命案20起。由于刑侦技术出众,马继雄还会被请到全国各地配合侦查疑难杂案。

当记者问马继雄,他的工作秘诀是什么,“敏锐、客观、情怀”是他给出的答案。其中对于证据、线索的敏锐性,正是马继雄几十年工作经验的积淀。

2022年1月,马继雄赴台州椒江侦查一起4人被杀的命案积案。当时证据确凿,案犯也早已捉拿归案,但审讯过后,嫌疑人却始终说不清自己的作案动机,又由于早前嫌疑人和死者有过口角,这件事便被初步判断为因民事纠纷引发的恶性杀人案件。

之后,马继雄反复查看了现场情况,发现有多项证据显示嫌疑人行凶不像事先有预谋。在查看了嫌疑人照片之后,马继雄便提出了自己的看法:“嫌疑人肌肉发达比较健壮,睾酮激素有可能偏高,这会导致情绪不易控制、易怒,再加上他生活失意,心态比较消极,这很可能是冲动之下的犯罪。”

在十几天的审讯之后,嫌疑人终于如实招供。最后嫌疑人的自述,竟与马继雄的推断不谋而合。

很多时候,马继雄觉得自己更像是个“科学家”,因为他们都带有对还原事实的执着。“我的工作是通过客观证据,判断嫌疑人的作案过程、作案动机。在很多案件中,我们的意见十分重要,那这更得需要我们紧抓事实,绝不马虎。”

2018年4月,苍南一所养老院发生了一起凶杀案,当时他们很快抓到了两名嫌疑人,这两名嫌疑人也交代了许多作案细节,承认自己就是本案凶手。但物证中始终找不到来路的一枚血指纹,却让马继雄十分在意。“在凶杀案中,血指纹往往属于



马继雄(右二) 受访者供图

罪犯,我们不能对这个马虎。”

在工作中,马继雄一直坚持“零口供”的原则,他认为刑侦工作中独立思考的能力很重要,不能偏信嫌疑人的话,关键要让证据说话。在经过一年调查之后,马继雄他们终于找到了那枚血指纹的“主人”。果不其然,血指纹的“主人”就是案件真凶,之前的嫌疑人招供只是为了包庇罪犯,至此,案件终于水落石出。

“还原真相,我们才能对受害者有个交代。”马继雄说,真相对于受害者、受害者家属而言都十分重要。工作多年,马继雄见过很多意外身亡事件的受害者家属,他们哭喊得撕心裂肺。只有当他为家属们呈上无法辩驳的真相,他们才能收起过去的悲

痛好好生活。

马继雄记得,多年前他调查过一个女孩在山中离奇死亡的案件。当时家属们悲痛万分,希望能得到一个交代。马继雄根据现场证据进行分析,却始终没有找到第三者留下的痕迹。在他仔细检查了现场情况之后,发现了先前被忽视的一个盲点:“现场树枝的形态与尸体的姿态很特殊,更像是死者滑倒造成。”

最后,马继雄根据收集到的多项证据还原出了现场,家属也收到了这份沉重的调查结果。“我觉得很多时候受害者家属需要的是一个真相,这是我们的最大动力。”马继雄说。

对真相的执着,是马继雄作为刑侦工

作中“科学家”严谨、认真的一面。真正让他坚持下去的,是一种“侠义心肠”,是对服务人民的渴望。

“我们的工作其实都是很‘小’的。”马继雄认为,他们常年需要与个体、家庭打交道,面对的是一个真实的故事。他们的工作不是立刻就能影响社会发展的“大事”,很多时候也没机会被大众所熟知。但是当他看到受害者和他们的亲属能重建对生活的信心,一个个家庭重新拥有幸福的可能,他便感到无比的满足。

“如果我们做的这些工作能够安慰到一些人,那就很好了。幸运的话能让大家关注到一些社会问题,并为社会治理作出贡献,那我觉得就相当有意义了。”马继雄说。

舟山市公安局刑侦支队支队长周志海: 上山下海,让现场说话

本报记者 施力维

2022年9月7日,浙江公安追凶35年,终于将手铐戴在了犯罪嫌疑人蒋某某和薛某某手上。这两双手,曾经沾满鲜血。两人对1987年在舟山抢劫杀害6名船员并抛尸大海的犯罪行为,供认不讳。

“像是完成了一场大考,了却了几代浙江刑侦人的心愿。”指挥实施抓捕的舟山市公安局刑侦支队支队长周志海说。1995年,20岁的周志海刚加入刑警队伍时,就听说过这起大案。多年来,省、市两级公安机关都要定期对这起大案梳理研究、汇总进展。对每一位在岗的刑警而言,这是激励,也是警醒。

随着该案的破获,舟山命案积案逃犯已全部追捕归案。而当年清瘦的小周,已变成了老周。作为现在舟山刑警的带头人,20多年来,周志海始终在办公室里放着一个装着换洗衣物的背包,“追凶,我们随时出发”。

2022年,舟山定海摘笠山特大命案积案的两名嫌犯被捕后不久。周志海派人下村,把一个上了年纪的木匠,请到了舟山公安局刑侦支队,这让大家感到奇怪。

原来,周志海要请这位木匠按照1比1的比例,把当年案发现场长约10米、宽约2.5米的渔船的“蟹壳”(供船员休息的卧舱)复原造出来。“有没有打斗,怎么打斗的,我们要一五一十,把当时的现场还原出来,和两名嫌犯的口供作对比。”周志海说。

周志海要重建案发现场。从血迹到钝器敲打的痕迹,都被精准还原到了这个新打造的局促的卧舱里。

“刑警,离开了现场就失去了生命力。”周志海说,他一直相信现场的价值。

当周志海和同事,弯腰走进复原的卧舱时,当时现场惨烈的情况,似乎就像放电影一样在眼前重现。

时间回到1987年3月18日,一艘船号为“浙岱渔6141”的渔船搁浅在摘笠山岛离岸20米的浅滩上。这艘渔船停靠了两天,没见有人下来,于是有人报了警。经勘查,警方在蟹壳四壁发现若干喷溅状血迹,在船上其他位置发现多处血迹,蟹壳内有



周志海(左) 受访者供图

钝器敲打的痕迹。

当时警方调查发现,船上有6名船员失踪。另外有两名来历不明的男子曾在案发地点附近出现,后乘坐渡船离开,有重大作案嫌疑。

依靠大量扎实细致的工作,警方对两个嫌疑人进行了准确刻画。限于当时的侦查条件和科技手段,虽然警方争分夺秒,昼夜不息地调查,但也没能在茫茫人海中找到这两人,侦查工作陷入僵局。

但是,当年舟山公安第一代刑警深入的现场调查、细致的现场勘查,部省市公安机关各级专家全面的现场分析,特别是关键物证——一枚血痕迹的提取,为最终破获此案打下了坚实基础。

35年后,正是这枚现场的血痕迹锁定了真凶。2022年,经公安部、省、市、区四级公安机关联合技术攻坚,认定现场提取的血痕迹系宁波宁海籍男子蒋某某所留。

这才有了开头抓捕的那一幕。

在周志海看来,一名好的刑警,就需要有细致的现场勘查,让一枚指纹,一行脚印,一片血迹等蛛丝马迹“开口”说话。

现场,就是战场。“上天入地、上山下海。”这是周志海对刑侦工作的一个比喻。多年来,游泳沿海岸线,排查嫌犯逃跑路线;爬山上悬崖,搜寻嫌犯踪迹……周志海,保持着对勘查案发现场的旺盛热情。

周志海把追凶破命案比作是一场考试,需要锲而不舍地拨开迷雾,解开一个又一个谜团。

“干刑警需要有韧劲儿、有沉下心来研究案件的定力和耐心,以及不达目的决不罢休的决心。”周志海说。

2020年7月18日上午,舟山市定海区西园新村发生一起命案,2人死亡。经调查发现来舟山打工的孙某某,有重大作案嫌

疑。警方发现,孙某某案发后已逃往舟山的桃花岛。

当周志海带领专案组和特警队员们,赶到桃花岛时,嫌犯却不见了踪影。连续十多天,周志海指挥队员们在山上悬崖一带不间断搜寻。他们夜以继日,轮流展开探路、搜查。穿梭在烈日下的山路上,十几天下来,大家都晒掉了一层皮,除了发现孙某某在岛上活动留下的一些轨迹外,就是没有找到嫌犯本人。

坐在嫌犯曾经休息过的一片山地上,周志海换位思考。脑海中不断重演着犯罪嫌疑人的心理活动,“把自己想象成犯罪嫌疑人,他如果站在这里,接下来会做什么。”这时,周志海作出了一个大胆的判断:嫌犯很可能在一个悬崖下面自杀了。

此处悬崖,离海面约有150米,十分陡峭,特警队员下崖需要重新安装吊索等专业设备。在周志海的坚持下,第一批6名特警压着崖壁缓缓下降时,就看到一棵树上似乎挂着嫌疑人的背包,再往下则有鞋子、手机等。最终,在几轮搜寻下,特警队员在悬崖下发现了嫌疑人的尸体。

“哪怕撞了南墙也不回头。追凶破案,需要有一种坚持,去推演解开每一种可能性。有时候可能再往前走一步,案子就破了。”周志海说。

许多人认为现在科技进步了,破案就应该轻松了,其实不尽然。在周志海看来,技术只是一种辅助和推动,技术再高明,需要行动去验证。“侦破命案积案,需要主动出击,而不是守株待兔。”周志海说。

与陆地平原上的破案追凶相比,身处海岛,面临着特别的困难。风高浪急,许多命案往往就发生在海上。一些年轻的刑警,上了船就呕吐,到达现场时连站起来的力气都没有了,许多时候还是周志海扶着他们走完现场。

但就是要有这样一股劲,一代代民警前赴后继,找到一道道谜题的答案,让正义的阳光穿透迷雾。

宁波市公安局刑侦支队 重案侦查大队副大队长彭锴:

重案尖刀 千里锁真凶

本报记者 周松华 通讯员 王岑



彭锴 受访者供图

言语爽直,眼神睿智,浑身透露着刑警的干练……见到彭锴时,他正埋首于一本本案卷材料之中,认真地查看、记录。这些都是因为种种条件限制,至今仍未被侦破的命案积案,每隔一段时间,他与同事们都会将案卷重新整理,从中寻找可能出现的破案线索。

从警28年,彭锴始终战斗在刑侦一线,从一名青涩的侦查员成长为优秀的指挥员,先后参与和指挥侦破过重大大案件数百起,凭着细致的勘验工夫、敏锐的侦查嗅觉和高超的科技应用能力,成为宁波公安的“重案尖刀”。

2020年,公安部在全国部署开展“命案积案攻坚行动”,刚刚担任宁波市公安局刑侦支队重案侦查大队副大队长的彭锴勇挑重担,带领全市刑侦重案侦查部门连创佳绩:

2020年,侦破本地命案积案27起,协助命案积案攻坚绩效居全国第三;2021年,侦破命案积案5起;2022年,侦破命案积案13起;先后破获公安部督办的“鄞州东吴三溪浦水库杀人抛尸案”、省公安厅督办的“海曙南郊路故意杀人案”等一批重大案件……同事们都说:“彭队长专啃硬骨头,超厉害!”

与各类命案积案打交道,并不容易。彭锴告诉记者:“这些案件发生距今少则十几年,多则二三十年,现场痕迹物证少、证人证言不充分、嫌疑人条件模糊,案件侦查、取证难度都很大。”

如今,随着刑侦技术的发展,一些案件有了突破的希望,但如何运用好科技手段,将模糊信息整合链接,形成精准线索,这是一门新学问,彭锴恰是这方面的高手,通过长期的思考研究,他摸索出一套利用不同维度大数据分析碰撞的命案积案侦查理念,屡获成功。

23年前,北仑小港东港碇村发生了一起命案,尽管现场多处检出物证,可由于当初刑侦技术的限制,加之缺乏对比样本,案件始终无法进一步突破。

为侦破这桩悬案,在彭锴的协调下,宁波市公安局刑侦支队DNA实验室深度应用最新技术,成功将嫌疑人范围锁定在外省某地,侦查范围大幅缩小。

此后,彭锴多次与市区两级重案侦办民警一起研判案情。他提出,“嫌疑人从外省来到北仑,不可能脱离社会存在,务工、生活一定在案发地留下许多信息。”根据这一判断,专案组通过组织技术会战打通壁垒,并运用大数据分析等手段,结合现场刻画分析,终于锁定了嫌疑人,并于2022年9月在外地将其抓获。面对突然出现的民警,嫌疑人彻底傻了眼,很快交代了案情。

足不出户,锁凶千里。利用刑事科技技术和大数据侦查理念,去年,彭锴指挥成功侦破了6起命案积案,且均未经过大范围的异地排查,大幅节约了警力和时间成本。

科技是刑侦的重要战斗力,但要真正侦破命案积案、擒拿真凶,还得“抠细节,全身心投入”。

为此,彭锴坚持“从零开始、从现场出发”,全面复核案件线索,多手段比对核查痕迹物证,他常常勉励自己、告诫同事:“一切不合理的现象,就是线索。”

19年前,余姚汽车东站附近发生一起伤人致死案件。案发后,3名嫌疑人相继落网,可重要的嫌疑人王某某却一直未逃,除了一个谐音姓名外,并无其他有效信息。

彭锴一边协调相关警种专业支撑,一边指导余姚公安刑侦部门展开攻坚,逐一复核原始信息,逐渐查清了其身份信息,并发现了一则不合常理的迹象:平时足不出户的王某某80多岁的父母,却有一名关系紧密的外地朋友。彭锴与同事们敏锐地抓住了这个细节,通过缜密侦查,专案组成功从中挖出了已经“漂白身份”的嫌疑人王某某。去年2月,潜逃18年的嫌疑人最终落网。

从现场物证、现场分析出发,落实每一处细节,让案件经得起历史检验。去年7月,省公安厅督办的一起命案积案的嫌疑人落网,集中审讯中,嫌疑人也很快供认了犯罪过程,可正在指挥审讯的彭锴认为,从她交代的种种内容来看,比如作案工具、作案时间等,相关细节还值得进一步推敲、落实。最终,面对强有力的证据,嫌疑人交代全部犯罪事实。事后,彭锴告诉大家,这起案件是他在当侦查员时经办的,他也特别希望能尽早破案,“可越是如此,我们越要细致,不能给嫌疑人留下任何翻供,甚至脱罪的可能。”

展望未来,彭锴说,自己与同事们将把推进命案积案攻坚行动作为刑侦刑侦部门核心战斗力的试金石,执科技之剑,破案缉凶,最大程度回应群众关切。